

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации В.А. Слугиной
«Правовое оформление российского подданства сибирских народов в
XVI–XVII вв.: Шертовальные записи и процедура шертования»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование В.А. Слугиной посвящено специфике оформления российского подданства сибирских народов в XVI–XVII вв. Проблема рассматривается на примере анализа шертовальных записей и процедуры шертования. В центре внимания диссертанта – определение места и роли шертования, как своеобразной технологии вовлечение разнообразных в этническом и религиозном отношении народов Сибири в единое социальное, политическое и правовое пространство Российского государства.

Актуальность избранной темы несомненна, поскольку позволяет существенно расширить представление о механизмах политико-правового закрепления народов Сибири в русском подданстве, политических инструментах их интеграции в российское политическое пространство, без чего понять всю палитру русско-аборигенных отношений невозможно.

Степень научной новизны. Диссертация является первым комплексным исследованием в отечественной историографии по данной теме в обозначенных хронологических рамках, основано на анализе большого круга источников, многие из которых вводятся в научный оборот впервые. Степень научной новизны диссертации определяется следующими обстоятельствами.

- Практика шертования впервые рассматривается комплексно, применительно ко всем народам Сибири.

- Использование ранее не известных архивных источников позволило ввести в научный оборот новый актовый материал.

- Специальное источниковедческое исследование (формулярный и текстологический анализ), позволило выстроить типологию шертовальных запи-

сей, что открывает возможности для их сравнительного изучения с близкими разновидностями актов.

В основе методологии исследования лежит совокупность методов. В качестве общего методологического основания использованы ситуационный подход, когда в качестве самостоятельного актора исторического процесса признается местное население, другим методологическим основанием исследования стали концептуальные установки историографической школы «истории понятий» Р. Козеллека, ориентирующие на анализ употребления «политически или социально релевантных терминов и ключевых выражений, обладающих политическим или социальным содержанием». Авторское описание использованных методов свидетельствует об эффективности научного инструментария, применённого в процессе аналитической работы.

Репрезентативность источниковой базы. Исследование опирается на широкий круг документов, выявленных в Российском государственном архиве древних актов (ф. 214, ф. 199, ф. 1177) и в Санкт-Петербургском филиале архива РАН (ф. 21), а также в опубликованных сборниках документов. В их числе публично-частные акты (тексты присяг на верность российскому монарху), делопроизводственная документация (отписки воевод, «распросные речи» служилых людей и иноземцев и др.), законодательные акты (Соборное уложение 1649 г). В качестве источников используются также летописи (Есиповская, Строгановская, Кунгурская) и этнографические описания. В своей совокупности они обеспечивают надёжную документальную базу, позволяющую реконструировать социально-политические аспекты русско-аборигенных отношений XVII в.

Степень обоснованности научных положений и выводов. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка источников и литературы. В первой главе «Шертование и шерть в российском государстве» рассматриваются два важных аспекта проблемы: происхождение практики шертования, как технологии приведения в российское подданство сибирских народов, и особенности процедуры шертования, как отражение принципов пра-

вовых отношений, устанавливаемых русской властью с народами Сибири. На основе анализа документального материала автор приходит к выводу, что устойчивая и регламентированная процедура шертования сибирских народов сформировалась в XVII в. и связана с деятельностью воевод и начальников казачьих отрядов, а обращение сибирских народов в российское подданство через процедуру шертования являлось одним из ключевых элементов русской аборигенной политики в Сибири. При этом процесс приведения в подданство мог реализоваться в начальный период присоединения Сибири только в качестве обрядовой практики. Процедура оформления подданства осуществлялась при первом контакте аборигенов с русскими, как признание ими российского подданства; при смене царствующей персоны – в качестве пролонгации данных ранее обязательств новому российскому монарху; при нарушении присяги («измене»), выразившейся в отказе от выполнения обязательств подданного.

Вторая глава «Анализ формуляров шертовальных записей народов Сибири» посвящена сравнительному анализу формулярных элементов текстов присяг. Выявлены многочисленные совпадения в структуре шертовальных записей со структурой других актов документов, в т.ч. и международных договоров (интитуляция, инскрипция, промульгация, санкции и др.). Последнее, на наш взгляд, может свидетельствовать о стремлении царской администрации придать подобным историческим актам некую схожесть с дипломатическими документами, что не может не менять традиционные представления о взаимоотношениях российского государства и сибирских народов. Что касается содержательной стороны шертовальных записей, то наряду с нормами, универсальными для любого русского подданного, они были в значительной мере адаптированы к сибирским реалиям. Социальные и политико-правовые аспекты действительности XVII в., зафиксированные в текстах присяг, отражали особенности русско-аборигенных отношений в конкретном сибирском уезде.

В третьей главе «Процедуры присяги – шертования: социальные и культурные особенности» анализируются документальные свидетельства о социальном статусе и количестве иноземцев, охваченных шертованием, а также процедурная (обрядовая) сторона присяги, в т. ч. ее религиозный компонент. Показан круг лиц, которых русская власть стремилась охватить шертованием. Анализируя конкретные обстоятельства и условия приведения к присяге сибирских инородцев, автор приходит к выводу, что в период подчинения сибирских народов власти приводили к присяге только предводителей и «лучших людей», что безусловно снижало градус конфронтационности с основной массой местного населения. Массовое шертование осуществлялось у народов, находящихся в стабильном подданстве, а также во время присяги на верность новому монарху. В этом случае каждый взрослый иноземец независимо от своего социального статуса присягал лично за себя и своих малолетних ближайших родственников (индивидуальная шерть). Проведенное сравнение шертовальных и ясачных окладных книг позволило прийти к заключению, что русская власть стремилась охватить шертованием всех взрослых мужчин из числа иноземцев.

В заключении диссертации формулируются основные выводы по теме исследования. Историческое значение практики шертования, справедливо заключает автор, заключалось в том, с его помощью народы Сибири переходили из категории «чужих», в категорию «подданных», а территории их проживания приобретали статус, аналогичный с европейской частью России. При этом, по мере того, как процедура шертования приобретала унифицирующий характер, формировалось и общегосударственное представление о подданстве сибирских инородцев.

Основные положения и выводы диссертации изложены автором в докладах на 4 международных и 5 всероссийских научных конференциях, отражены в 8 научных публикациях, четыре из которых - в рецензируемых научных журналах. Опубликованные работы отражают основные положения содержания диссертации.

В целом, кандидатская диссертация Слугиной В.А. «Правовое оформление российского подданства сибирских народов в XVI–XVII вв.: Шертовальные записи и процедура шертования» представляет собой самостоятельное, логически законченное оригинальное произведение. Цель и задачи, поставленные автором в исследовании, достигнуты. Работа вносит весомый вклад в исследование взаимоотношений российского государства с народами Сибири в XVI–XVII вв. Диссертация соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к такого рода работам, а ее автор Виктория Александровна Слугина заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Ведущий научный сотрудник Института истории,
археологии и этнографии народов Дальнего Востока
ДВО РАН, к.и.н., ст.н.с.



Тураев В.А.

Адрес: 690950. Владивосток, ул. Пушкинская, 89

Телефон: 89147998963

E-mail: v_turaev@mail.ru

9 января 2018 г.



Сиденко Т.И.
Заведующий